

జయవంతము

ప్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును

సంపుటం 46

సంచిక 14

నెలూరు - 7-6-35 - శుక్రవారము

సం|| చందా 4-0-0

1934

అనర్థకమైన సంవత్సరము.

1848 ఒక ఐరోపాకు మార్చిమే కాకుండా లోకానికంతా చెడ్డసంవత్సరం. రకరకాల ఉద్యమాలు బయలుదేరి, శాంత జీవనమునకు భంగము తెచ్చినవియుద్ధాలు తిరుగుబాట్లు, చిత్రవర్ణాలు పరిపాటి అయినవి. ప్రాచీనదేశాల్లో రక్తపాతాలో లూ యాఫిలిఫ్ అధికారిపతిమడై, కొన్నాళ్ళు పోజాపొధుత్వం వీర్పడి లూతుడకు యీ నెపోలియన్ నియంతలయినాడు. జర్మనీ దేశమంత అల్లకల్లోలం పేరూపూయలేని చిల్లర రాజులందరూ ఈ కల్లోలంలో కలిసిపోయారు. ఏ ఢి పో రా టా లు బయలుదేరి తుదకు వియన్నాలో మెటర్నిచ్ ప్రభువు పదభక్ష్టమడైనాడు. హంగరీ ఆస్ట్రియామీద తిరుగుబడ్డది. స్వయం నిర్ణయానికై కోపియా హంగరీమీద తిరుగుబాటుచేసింది. ఆస్ట్రిలియాకు రష్యాలోని బారుప్రభుత్వం సహాయం చేసింది.

ఇటలీ అంతవరకు నానుకారంగా వుండేది. గాని తనను అణచివెట్టిన ఆస్ట్రియా, పోపుల అధికారాన్ని ఢిక్కరించింది. ఆస్ట్రియాకు ఇటలీ పీడ్ మాంటుకు యుద్ధంవర్పడ్డది. స్విట్జర్లండు లో క్యాథలిక్ లిక్కులకు, ప్రొటెస్టెంట్లకు పోరాటం. నిరంకుశత్వం గడ్డగట్టిన ఫ్రెయిసు, పోర్చుగలుదేశాలలో తిరుగుబాట్లు ప్రారంభమయినవి. 1848 లో కారల్ మార్క్సుగారును, ఫ్రెడెరిక్ ఎంజెల్సుగారును తమకమ్యూనిస్టు కిరపత్రాలను పుచ్చివెట్టడం సాగించారు ఇంగ్లండు లో చార్టుస్టుల ఉద్యమంకూడా సందడిచేయడా మొదలుపెట్టింది. అమెరికాలో స్వాతంత్ర్యానికి, బొనినత్వానికి ఘోర పోరాటం యూరపులోనుంచి దిగి

వచ్చాయి. 33 ఏండ్లు అంతరంగికయుద్ధాలు ఐరోపాలో. తేకున్న, జ గ డాలు, అత్పత్తి, పాట్టలు, ఏధిపోరాటాలు ఇట్లా జరిగి ది.

1934 సం|| వరకు ప్రపంచములో ఆలాటి దుస్థితిగన్నుడదిగాదు. ఈసంవత్సరము ప్రారంభించిన బాధలు, కష్టాలు, దేశదేశాలు ప్రాకసాగినవి. 1848 ఉద్యమాల ఆకర్షణలు, జాతీయత, విశాలత, ఐక్యతలు 1934 లోకూడా వివిధరకాలుగా బయలుదేరింది ఏటిలో స్వాసిసము తొందరపెట్టడం సాగించింది. యుద్ధమంటే సరకమే. దేశాలకు తెన్ను తెలియక అరాచకం చెలరేగితే అదికూడా సరకమే కౌతు ది 1934 లో గతిఅంతే.

బేయోనలో ప్రారంభమైంది స్టాలిన్ స్థి ఆర్థి అరాచకం. డెలేయర్ ప్రధానికొంద ప్రాచీనదేశాల్లో పోరాటం ప్రారంభమై పోసులో ఏధిపోరాటముకు దిగింది. స్వాసిస్టులు, కమ్యూనిస్టులు, యుద్ధపీరులు ఒకటై, దొరతం మీదికి తిరుగుబడ్డారు. రింకారడండలేడియరం పదచ్చుతుమ గావడం తటస్తమైనాయి. నిష్టవంతోంది, స్వాసిస్లో కొంతకాలం అరాచకమే రాజ్యంచేసింది. తుదకు ప్రాతప్రధాని డ్యూమరోగారి యూజమ్యాతో విశ్రప్రభుత్వం యేర్పడ్డది. స్టాలిన్ స్థిమే మ్రోగడం అగ్గమైంది.

ఇక్కడ ఇట్లుంటే, వియన్నాలో ఏమి జరుగుతూవుంది? స్వాసిస్టు డాల్ఫును నియంతృత్వం క్రొంద ఆస్ట్రియాలో బడి జరుగుతూవుంది. వియన్నాను నిసికల్ పాలనము సాంఘిక ప్రభుత్వం జరుపూ

వూది. వెడవల్ గవర్నమెంటు వియన్నాను హతాత్తుగా డికోన్నది. డాల్ఫును నాయకత్వ క్రొంద సమస్థయుద్ధ పరికరాలతో సాంఘికవాదులు స్వాసిస్టులు విజయం సాధించారు. ఘోర పథలు మాత్రంచెయ్యడంలో ఏమాత్రం వెనుక పడలేదు సాంఘికకక్ష నిర్మూల మై ర్ మాసములు శాంతంగా వుండింది పిబ్రవరి 17 ది బెల్జియం రాజు ఆల్బర్టు వధింపబడ్డాడు, ఆజూకు చాలారోలు తెలియలేదు. అందరూ అన్నిరకాలుగా తలపోశారు. లియపాల్డు తనతండ్రిసానం ఆక్రమించాడు ఆల్బర్టు మరణం బెల్జియాని కంతకష్టం లేకున్న యూరపు దేశాలన్ని చింతించాయి.

ప్రక్కచప్పుడే హాలెండులో కూడా శాంతానికి భంగంవచ్చింది ఆమ్స్టర్డములో పోరాటం జరిగి డచ్చిడాకులు రెండుగా వరికవేశారు. మిషెఫిరంగులు టాకులు, ఉపయోగించారు రాణి గారిని బహిరంగంగా అవమానించారు. మేమాసలో బల్గేయాలోకూడా నియంతృత్వం.

జూన్ 30 జర్మన్ ఛాన్సలరు హిట్లరు గారు బ్రాక్షమ్మలను స్వయములో తిరుగుబాటుచిహ్నములు గ్రహించెను వెంటనే మాడవచ్చి గుండలి ఎగటిపక్షము నాయకులు 100 దిని నిర్భాష్యముగా వధించెను హిట్లరు ఇన్వైసముగ ప్రవర్తించినవో కెస్ట్రోము నిశ్చయముగా హిట్లరుకు పదభ్రష్టునిగావించి మరొక నియంతరు నియమి యియ్యును హిట్లరుకు సందేహ కలిగిన వారందరూను వధి బడిరి. ఛెంతరికా వరికొందిన హిట్లరుకు

దేశమంతయు అండయై నిల్పినది. మంత్రివర్గము, స్వయము, ప్రజలు హిట్లరును ఆధిపంది చిరి.

జూలై మాసములో ఆస్ట్రియా నియంత చాన్సలరు డాల్ఫును పై వియన్నా నాజీలు తిరుగుబడి వధించిరి. స్వెనిక వేషధారులైన నాజీలు గవర్నమెంటు భవనములు వారాశాఖలను స్వాధీనము చేసుకొనిరి. దేశమంతటను అంతరంగిక యుద్ధరంగమయ్యెను అనేక ప్రాణములు పోయెను. ఇటలీ ప్రభుత్వమువారి ప్రవేశము కల్గించుకొందుమని బెడరించిరి. జూగోస్లావియా నాజీలకు చేయూత నిత్తుమనిరి. స్టారంబర్గ తిరుగుబాటును కఠినముగ నణచివేసెను. మజ్జిగ్ చాన్సలరు పదవిని స్వీకరించెను. క్రొత్త నియంత అయిన డాల్ఫుక్ క్రొత్తనే హతమయ్యెను.

హిండ్స్ బర్గ సేనాని తన 86 ఏట దేశీయుల కనులనుకారు చుడగాదివంగతులైరి. వీరున్నంతకాలము నాజీలకు అడ్డుతగులుచుండెను. గాని వీరిమరణం ప్రపంచమును దుఃఖమునముంచెను. హిండ్స్ బర్గ స్థానమున హిట్లరు దేశీయులచే ఎన్నుకొనబడెను. హిండ్స్ బర్గ శవమును 1914 లో ఆయిన రష్యనులను ఒకగొట్టిన టాన్స్ బర్గ వంతు సాతిపెట్టిరి.

జూలై అఖరున అమెరికా వశ్యము భాగమున కి దినముల గొప్పసమ్మె సాక్రాస్టోలో ప్రారంభించి, ఇతర కేంద్రములకు వ్యాపించి ది. ఇందుసమ్మె దారులకు విజయముగల్గినది. హాల్లిడ్జును అనుసతమ నాయకత్వము వహించెను లూయూయూనాలో అంతరంగయన్తము ప్రారంభమై దొరతనము స్వయముల నాయక పదవతలపి వచ్చెను. అమెరికా యొక్క భాగముల ననేక ప్రదేశములలో సమ్మెలు ప్రారంభమైంది. (కెరెకెం 8-3 కేటో మామిది.)

పారిశ్రామిక యుగ ధర్మములు

రైతాంగ విద్యాలయము.

అచార్యురంగాగారి ఉపన్యాసం
(స్వీయ విశేషం.)

(గత సంవత్సరం 2-3 వేలల తరువాత.)

ఇటీవల పారిశ్రామికాభివృద్ధి పొందుటకు ప్రాముఖ్యతను అనుభవించి, పోటీ పడింది. బ్రిటీషువారి వస్తువుల పోటీ ఆగలేక, రోజులక్రమే విధానమును కొరచారు. దానిని తగిన ఆర్థిక మాత్రములను ప్రావీణ్యమును నిర్వహించి ఇప్పటివరకు ఉన్నాము. కర్మాగారాలలో రియోలైజ్ వస్తువులను, మార్కెట్లను సంపాదించుటకు, ఆఫ్రికా, ఆమెరికా, ఆసియాఖండాలలో పోటీలు జరిగినవి యీ పారిశ్రామిక పోటీలో రియోలైజ్ కారణము ఉన్నవల్ల, ఎక్కువలాభం కలిగింది. కావున ఆట, జ్యూసీ, ఇటు, ఆమెరికాలనుండి, తుదకు తెల్లయంబరగా, దిక్కులేకుండా నీగ్, వైనా, భారతీయుల రాష్ట్రాలయిన కన్నులదేను. 1891 నాటికి, జపానుకూడా యీ ద్వంద్వంలో చేరినది. 1870, 90 వుప్పు ఆర్థిక రాజకీయ పాపాజ్యుతత్వం ప్రపంచమును వెల్లువెత్తిన పోయినది. దానివల్లవసానకు విరోధా చుపోసంగాయెను.

ఒక కర్మాగారం నిర్మించి, వస్తువులనే పోటీని అమ్ముటయూ, గృహపరిశ్రమలకంటే లాభవాయకంగా ఉన్నది. ధనం చేరినట్టి, వైద్య కర్మాగారాల నిర్మించుట హెచ్చు లాభకరం. దానికే, పలువురు ధనికుల సహాయం అవుతుంది. ఆ సహకార సంపత్తిని సంపాదించుటకు బాయింటు పూకు కంటే ఉపయోగపడింది. దానిలోనూ, నియమితప్రాచీ, ఇంకా పరిశ్రమలకు దోహదం కల్పించింది. ఇదియూ బ్రిటీషువారికి ప్రాధమ్యమున వైద్యసహాయము. వస్తువులను అమ్ముటలో పారిశ్రామిక నాయకులు, ఏదేమయినావారు, అదేమయినా, వివిధ దేశములలోనివారు, ప్రపంచంలో పోటీ చేయవలసివచ్చెను. వీరివలన ధనిక, తగ్గింపులకుటయూ, లాభం తగ్గుటయూ, కూలీల గిరాకీ హెచ్చుటయూ కలిగింది. ఇది తప్పించుకొనుటకే ఒక్కొక్క దేశములోని ఒక్కొక్క పరిశ్రమయందలి పారిశ్రామిక నాయకులు కలయిక పొందుచుండిరి. వీటినే ఇంగ్లండులో కల వైట్ల అనియు, ఆమెరికాలో బ్రష్టలనియు, జర్మనీలో కార్టెలు అనియు పిలవెడివారు. వీటి ద్వారా, పరస్పర పోటీలను తగ్గించుకొని, ధనం హెచ్చించి, పారిశ్రామికము లాభాలను పొంద మాన్పెను. కాని ప్రపంచం వివిధదేశాల వ్యాపారులు, కొన్నిటి కలయిక పొందుతూ, హెచ్చు విషయాలలో పోటీపడుచున్నారు. ఎవరో ఎవరగానో కొంటారుకదా అని వస్తువుల రియోలైజ్ చేసి విధానం ఎవరూ కొనలేనంత వస్తు విషయ నిర్మాణములో పరిణమించుచున్నది. ఇందువలన వస్తువుల విడుదల తగ్గుటయూ నిరుద్యోగం సంప్రాప్తమగుటయూ దేశములో అశాంతి ప్రబలు టయూ జరుగుతున్నది వస్తువుల లోబడిపోయిన ప్రభుత్వము, వారి స్వయంకల్పితమైన కష్ట సమస్యలను తగ్గించుటకు, ప్రభుత్వము పరస్పరంగా పోటీలు పడుతున్నవి దీనివలననే క్రొందటి మహాయుద్ధం ప్రపంచంలో చేరినవలనండి తప్పించుటకు కూలీలను హెచ్చించిరి. శ్రీలను పిల్లలనూ, చేర్చిరి. వారిలోని షేమానికైత లెక్కవెట్టక ఎంతచేసికా తప్పకెందక వారెటుల తీచించుచున్నానో విచారించక వాళ్లను అక్షులకొలదిగా క్రీడలను సూడెములలో నిలిపారు. ఒక చోటచేరిన కూలీలు తమ కార్యకర్తలను తెలుసుకొనుట ప్రారంభించారు. స్వయంకై సంఘాలను వెట్టుకున్నారు. తమ యాజమానులకు వస్తువిషయ నిర్మాణములోగల అత్యల్ప సంబంధ మను ప్రహించారు. కర్మాగారాల నన్నిటిని నడిచేది యాజమానులుగాక శీతాలుసాంఠే ఉద్యోగులనియే తెలుసుకొన్నారు. యాజమానులకు లాభాలన్నీ ఎందుకుపోవాలనే తీవ్రతనిలిగింది. పమ్మెలు, దాని పరిష్కారసాగము. అటు సామ్రాజ్యాలయభ్య ఇటు యుజమానులు, కార్యకులయభ్య సంఘస్థులు తుదకు, జాతీయత నోకవంక, పారిశ్రామికము నాయకత్వము నింకొకవంక, షీటింప చేయుచున్నది. తుది పరిష్కారసానకు కార్యకులచేతులలో, ఈ ఆర్థికసాధనం అంతా పడకతప్పదు కారణం మహాకార్యాలకేత ప్రాధమ్యక పరచుచే జాతీయతత్వం మరొకవంక సామ్రాజ్యకత్వం ఇంకొకవంక, పరస్పర వైరుధ్యం కలిగించును. దాని ఫలితము, పారిశ్రామిక నాయకత్వం వాశం అగుటయే. కలియుగపు నాగరికత అభివృద్ధి రూపుకేటవను, మావెట్టే పరిశ్రమయూత్రం నిలు యను వాటి కార్యకర్తలయూత్రం కార్యకులు వెట్టుకును. రానున్న నిలయంలో పారిశ్రామిక నాయకులు, వారి సహాయకులే పరన మొందుదురు. వైట్లముకు వచ్చేది వస్తువిషయ నిర్మాణము ఒక్కరే. ఇదియే కార్యకర్తలకు కర్మ. పారిశ్రామిక నాగరికత షీటింపు మార్గము. (1) వస్తు విషయ నిర్మాణం కొనుగోలు లేకుండుటవలన, నోవర్ ప్రాధమ్యను అపీకేయవలసి వచ్చుట, (2) వివిధదేశాల ప్రభుత్వములకు పరిశ్రమలనే రక్షించుటకు పూనుకొనుటవలన ప్రపంచ వస్తు విషయ ఉత్పత్తి మొత్తయినా తగ్గింపుకుట. (3) అభివృద్ధిపొందుట, ఆవుచేయుట. (4) జనాభివృద్ధి కలిగినకొలది, ఏకాంతకా, ఏకాన్ని సమయములలోనో, ఏకాన్ని ప్రత్యేక కాలణా లోకప్పు సాధారణంగా అందరకూ హెచ్చుచున్న విద్యార్థమును కలిగించుటకుమారు ఒక్కొక్కవసాయం 4.5 సంవత్సరాల పుస్తకంగా ఆర్థిక వాదనలను తాదా తగ్గించుటయూ దానివలన కార్యకర్తలకుం కేవలత్వమును కృంగుటయూ పూజకీదారుల వైత్తన పట్టుత్వం షీటింపుకుటయూ, జరుగుచున్నది. వీటివలననూ మూకవంకం పారిశ్రామిక ఉత్పత్తి పుష్టమంకగాక, దాని వైపు వైత్తనరావలలోనో యున్నది. ఆమెరికాపురు స్వలాభాశ్చేకేం దేశ ప్రజాప్రపంచ పౌఖ్యమును. అంతగా వాంఛించి విచారించి. పూజకీదారుల చేతులోయూన్నది. పారిశ్రామిక యుత్పత్తిలయనా వాశంకావాలి. తేదా దానివై వైత్తనచేయు పూజకీదారులైనా వైత్తనదారులు కావలెను. ఈ కాలపు ప్రపంచంలో పర్యటించుటకూ లేక పట్టించుట ఉత్పత్తి న్యాయమో అంగీకరింపవలసివలెను.

ఆయనగారివిషయము.

పారిశ్రామిక వాగ్వికాసం పట్టువును ఉత్పత్తి వ్యాపారము అనుభవించుచున్నది. దానివలనను వస్తువులనుగా ప్రవర్తించు సంస్థలను, శ్రేణులను, కర్మలను, వదలించి చేయుట, అనా రికతకు, స్వయంకల్పంగా వారసులయిన కార్యకర్తలకుల ధన్యులని చెప్పుచుండిరి.

తమ్ములము రక్షించు కొరకనిన ఒక దేశపు పూజకీదారులు మొదట నిలువెడుకంపెనీల ద్వారా పోటీవాళ్లలోని అట్టికంపెనీల శ్రేణులద్వారా స్వయంకల్పముగా లాభము హెచ్చించుకొను అవసరంకంటే తాముఅమ్ము వస్తువుల ధరలను, హెచ్చించుకొని, తేకీటుంటేగానీ లాభంఅయితేగానీ, ధరలతగ్గించి కూలీలకు తెల్లించే కూలీవారిని హెచ్చించుటగానీ, తగ్గించుటగానీ సాధ్యపరచుకొని తమవైత్తనమును, నిలుపుకొనుటకు యత్నించిరి. కొన్ని దేశములలో ఉన్న, తేకీ వివిధదేశములలో ఉన్నపూజకీదారులు మొదటఒకే వాణిజ్యమును, పిమ్మట కొన్ని పరస్పరంగా సంబంధములు కలిగియున్న వాణిజ్యములకు శ్రేణులువెట్టుకొనిరి. ఇందువలన నిరుద్యోగ తాదాకు కొంతవరకు తగ్గించుకొనుటయూ, ప్రపంచంలోని అదేవాణిజ్యముల పోటీ నుండి రక్షించుకొనుటయూ వాణిజ్యములకు గిరాకీననుపరించి ఉత్పత్తిని, చేసుకొనుటయూ రిద్వారానూ, ఆవుచుటచేయుటయూ, తుదకు తమలాభములు, అధమలనినపెంపకుండా పూం ఠే హెచ్చుకుట్టు చూచుట ఈశ్రేణుల నిర్మాణఫలితములు ఇటులజరుగునని మార్కుగారు ముందేమోచించియుండిరి.

ఈశ్రేణులు తమదేశాల పర్యవేక్షణం అయిన అభివృద్ధికి లోద్వడుతుట జరుగు, కొన్ని పోట్ల కూలీవారిని తగ్గించి, సమ్మెలవెచ్చి దేశములకు స్వయంకలిగించుటయూ మరొకన్ని పోట్ల ధరలహెచ్చించు కొనువారికి కష్టంకలిగించుట జరిగెడి. ఇదిచిక్కన వీటినిసంప్రాప్తంఅయిన ఆర్థికనిరంతరత్వమును తగ్గించుటకుగాను ఆమెరికాలోనూ, ఇంగ్లాండులోనూ, తగినకాసములు నిర్మించుటయే. కాని జర్మనీలో ఈశ్రేణుల ప్రత్యేకకాసముల గమనించి ప్రభుత్వమేఅనేక సౌకర్యములను నిలిపెను. 1914 వరకూ సాంఘికవాదులు ఇటీవలమొనెంపకమును వాంఛించుచుండిరి. కారణమేమన వీనివృద్ధిద్వారా పూజకీదారుల వైత్తనం వీటిని నడపలేక పోవుట వలన త్వరలోనాశనమగునని తలచిరి. ఇటువంటి శ్రేణులు వృద్ధిఅయినకొలది, వాటిచేత నడుపబడే వాణిజ్యము, ఆయాప్రభుత్వాలచేతనే నడుపబడుట సాధ్యమని తెలియుటయూ, అపిమ్మట అటువంటివాణిజ్యముల ప్రభుత్వమే వరచుకొనుటయూ, సాధ్యమగుతుందనియూ లాభకరమగుననియూ వారుసమ్మతి. జర్మనీలోనూ, ప్రాన్సులోనూ, జపానులోనూ కష్టములో కొంతవరకు, అట్టేలియాలోకొంతవరకూ రైల్వేలీదంగా ప్రభుత్వపు ఆధీనములోకి తేచడిచి. ఇటులనే బొంబాయిలు, ఉత్కలపరిశ్రమలు, విద్యుచ్ఛక్తి పరిశ్రమ అదిగాగలవానిని ప్రభుత్వమే సాగించవలెనని సాంఘికవాదులు కట్టుకట్టిరి.

అదికాలమున రోడ్లువేయుటకూడా వ్యాపారుల చేతులలోనే యుండెడివట. అటు లనే మనదేశములోనూ, ఇంగ్లాండులోనూ రిపాలా పర్వములుకూడా వ్యాపారులచేతులలోనే యుండెను. క్రమముగా రోడ్లు, వంతెనలు, ఆంకట్టులు, షాప్టాఫీసులు, బస్టిలలో అవసరంఅయ్యే నీరు తీపం, విద్యుచ్ఛక్తి సప్లయలు వర్తకాలను ప్రభుత్వపుసంస్థలే నడుప ప్రారంభించిరి.

1914-18

ఈకాలంలో ప్రతిదేశములకుకూడా పూజకీదారుల వైత్తనముకల్ల దేశములకు స్వయం హెచ్చుగా కలుగుచున్నది తెలుసుకొనిరి. దేశావసరాలను తెలుసుకై కావల్సిన వస్తువులను త్వరితంగా నిర్మించుటకు పనులు, తమకు సమయమునుబట్టి కావల్సిన లాభాలకొరకు మూర్ఖంతుటనే ఆయాప్రభుత్వములు, వారిపరిశ్రమలను తా వేవరచుచు కొనినను. కనుక ఆర్థిక మందపురోజుల గాక ఆసాధారణమైన యుద్ధ కాలాలలోనూడా పూజకీదారుల వైత్తనం నిరుపయోగం అయింది. 1919 లో ప్రక్క రష్యాలో వాణిజ్యములన్నిటిని లోడ్లి వి కొ ప్రభుత్వమే నడపసాగింది. మరొకవంక ఇతరదేశములో పూజకీదారులు తిరిగి నిర్మించి తమ తమ పరిశ్రమలను తిరిగి వరచుచుకొనిరి. తమ ఆపత్కాలములో తమ్ము రక్షించుటకు పరిశ్రమలుపయోగపడినవిగాని వాని వైత్తనకర్తలు ఎన్నుచువారు గనుక వారిని కాశ్యంతంగా లోలిగిద్దాంఅని స్వసంఘాక్షేణ మూత్రము ప్రబలకు బోధపడలేదు. కనుక తమకు అందగా నిలచిన రక్షించిన పరి శ్రమలను తమవేలు కొరని పూజకీదారులకు ఇచ్చివేసిరి. మన దేశంలో ఆక్వల్ కమిటీ నూచన ప్రకారంగా మన ప్రభుత్వం సాధ్యమైనంతవరకూ తన రైల్వేలను, తన యాజమాన్యము క్రొవకు తీసుకొనుట ప్రారంభించింది.

దీనివలన గలిగిన ఫలితాలు.

- (1) కెట్టు కష్టం, (2) ప్రయాణీకులకు సౌకర్యము హెచ్చుట, (3) భారతీయులకు హెచ్చుగా ఉద్యోగములు లభించుట, (4) రైల్వేలు ఎక్కువగా అభివృద్ధిపొందుటయూ, (5) ప్రభుత్వముకు ఎక్కువలాభం నిచ్చుటయూ, అయిఉన్నవి. కనుక సా ఘికవాదులు, పూజకీదారుల వైత్తనం, పరనం అయ్యేకాలం సమీపించే సమయంలో ప్రభుత్వంకచ్చి ఆయాపరిశ్రమలను వరచుకొవాలంటారు. అసమయం త్వరగా ఆపన్నంఅగుటకు అయినూ పనిచెయ్యాలంటారు. అందులే దేశవ్యాపితి సంపూర్ణసమ్మె అనవసరం అంటారు. ఏఒక్కదేశం అయినా ఇటీవలమొనెం ప్రత్యేకంగా సాధించుట కష్టంగానూ పూజకీదారులు అంతర్జాతీయ వైత్తనం సూచించుకొని తమ బలముల వెంచుకొనుచున్నారు. కాని వారిని వంచవలయునన్న ఎట్టికే దేశ లో అయిననూ, వారిని వెచలగట్టు వలయుననిన కార్యకులుకూడా అంతర్జాతీయ సమాఖ్య సంకల్పం వెంచించింది కొంతవరకు. ఇటీవల ప్రయత్నించును కూలీలచేస్తారు. వారికి రివ్యూ సహాయం కట్టుచి. అనేకవిధం కలిగి అన్ని దేశాలలోని పూజకీదారులు స్వయంకల్ప తమతమ దేశాలలో నిలువకుండా గమని ప్రస్తుత నిధానికొనుట తమలో తాము పోటీలకొనుకొని ఒకరికొకరు సహకారం చేసుకొనుట ప్రారంభించిరి. వీటికి దీనిగా వారి ప్రభుత్వముల నిలుచున్నాయి.

1919 నుండి 20 వరకు రష్యాదేశపు లోడ్లి విక్కు, పోర్టిచారు ప్రపంచవందలం పూజకీదారుల వైత్తన పరనమును త్వరితముగా పడగొట్టి కార్యకర్తలకులకు యం కలిగించి ప్రయత్నించుచుండిరి. ఇందులకు తగిన ప్రచారం అన్నిచోట్లవేసిరి. వివిధ దేశాలలోనున్న సామ్యవాదులకు

నెల్లూరు డైరీ.

(విమర్శకుడు)

నెల్లూరు డైరీలో సివిల్ కోర్టులన్ని 24 తేదీన తిరుగా తెరవారట.

ఈ డైరీలో వెంకటగిరి పాలనను ప్రత్యేక వైట్ గెల్టర్లు అంది పోయిన పంపిణీ ఆఫీసును రాను వాణిగాను తిరుగా కృష్ణా డైరీనుండి ఇక్కడికి రాకదానికి ప్రయత్నిస్తున్నాడట, అక్కడ గట్టు పట్టి.

పల్లెటూరు పట్టణ కమిషనరీ వారి ధర్మాన 44 మంది మళ్లీయాలను ఈ మధ్య ఉద్యోగిత్వాన్ని నెల్లూరు డైరీలో ప్రత్యేక వైట్ గెల్టర్లు అను ద్యోగియులు గూడ ఆర్థికాస్థానికి ఆంధ్రా ప్రదేశ్ లోని అత్యంత మందిని తేలదండరా?

తనకు సంబంధించిన రూ 15/- లకు బాంకు యివ్వగిన యింటిని రూ 30/- లకు ఆవాధ శర దాలయానికి అద్దెచ్చి దేశభక్తి వెల్లడిస్తున్నాడట దండాయధంపిల్లగాను.

డైరీలో వైట్ గెల్టర్లు బడితే పోలీసువారిలో పలుకుబడి ఉందని ఒక పార్టీ వారు ఈయారు రాను చంద్రారెడ్డిగారి దగ్గరకు, మరొక పార్టీ వారు ఈయారు బలరామిరెడ్డిగారి దగ్గరకు పోయ్యారు సిపాయ్ల కోసం. ఆ పోలీసులే మెన్న ఈయారు బలరామిరెడ్డిగారి అరెస్టు చేసి వ్యాజ్యం నడిపించి వచ్చుడు దాని యధార్థం లోకానికి తెల్పి పోలేరా?

అత్తివరము పుత్రేటి వారాయణరెడ్డిగారి మధ్య ఎట్టేటు మధ్య ఉండేకరకులలో ప్రస్తుతం కంచ తేకరకు మర్రం రాతేపరచాడట దివానుగాను. ఇది తాత్కాలికం, కార్యకరంగా ఈ గ్రామానికి గలిగిన చెరువులన్ని వ్యాయంగా పరిష్కరిస్తే అప్పుడు క్రెడిటు.

డైరీలో వోల్టర్లలో కారీపడిన మె.ఎ.ఎ. సీటుకు వోరూ, వాంట్ చేసి దర్జునులను పంపి కంట్రాక్టుల లాభాలు దక్కేట్టు చేసేదానికంటే వోరు గల్లి విషయాన్ని తెలుపలేక గోలాకేసేదానికి వేలీ ముంకూరు పశ్యవాధరావు గారిని నిలిపితే బాగుంటుందని చాలామంది అంటున్నారు, ఆలోచించండి అభిర్కావారు.

వ్యాపారానికి భాగస్థులు దొరికే సేమక ధావు కోట్లనే బుజ్జయ్యవాయుకుగాను నిలకదానికి పూ నకొంటాడట! దుచివరగిన వాలక ఉయకుం టుందా? కాని పోటీకి కాసులు రాల్చేవాడే!

నెల్లూరు మునిసిపల్ మిటింగులు ఈ నెల 10, 15 తేదీలున్నవి. అజండాలో గోవిందు రెడ్డిగారి కుమారుడి కంట్రాక్టున్నా, చారీ అండ్ చారీ రామాయణము ముఖ్యంగా కనుపడుతుంది.

వైస్సా మహాసభలకు సమయమున మసో లిసి, మెట్లవార్లు, ప్లాండ్డిక గార్లను వర్షంయటకు తీరమగుకు కుట్ర జరిగినది. గాని పోలీసు వారి బాగయకర చేర ఇదిసాగినదికాదు.

బుచ్చిరెడ్డిపాలేం దేవాలయం మీద దావా.

దొడ్లకుటుంబమువారు ప్రతివాదులు.

బుచ్చిరెడ్డిపాలేం దేవాలయం మీద అద్దం అయ్యవార్లంగాను ఏప్రిల్ 17 తేదీ నెల్లూరు డైరీలో వోల్టర్లలో ఒక దావా చేసినారు. దావాలో ప్రతివాదులు (1) దొడ్ల వెంకటరామిరెడ్డిగారు, (2) బెజవాడ రామచంద్రారెడ్డిగారు, (3) పుట్టా లక్ష్మీవర్మగారు. వారులు అయ్యవార్లంగానూ వాదం వీరిపూర్వకులు, వీరు ఆ దేవాలయమునకు స్థలా చర్యలు చేసినందున, వైదిక క్రియలన్నియు వారియి స్థానపాలం జరుగవలెననియు, ప్రతివాదులు వారుల ఉత్తర్యమేరకు జరుగవలసిన కార్యకలా పంపా జరుపుతూ ఆర్థికవిచారణ జరుపవలె ననియు, ఆ దేవాలయములో కొన్ని మర్యాదలు కొన్ని మనుషులముల తమకు కలిగియున్నవనియు వీటిని రి, రి పం|| గా తగ్గిస్తూచివరకు పూర్తిగా నిల్పివేసినారనియు, తిరుగావీటిని పునరుద్ధరించు టకు ఇంట్లైన, డిక్లరేషను చేయవలసిన దావాలెచ్చిరి.

ఈ దావాకు ముందు అయ్యవార్లంగాను ఎం.బి. మెంటు బోర్డు వారికి పీటీఎం వైట్ గెల్టర్లు. 8 పం|| లు వోల్టర్లవారు నడిపి చివరకు సివిల్ సర్వ థావని అపిటికే లోనివేసినారు, తర్వాత ఈ దావా జరిగినది. దావా జరిగిన తర్వాత దొడ్ల వెంకటరామిరెడ్డిగారు ఈ దేవాలయము అద్దం దకు రాకుండా వ్రాసేటటు దేవాలయం క్రింద మూచుని అర్జీ వైట్ గెల్టర్లు.

దానిమీద ఆక్షేపణ తెలుపుతూ మరొకరు పీటీఎం వెల్టర్లలో, ఈ దేవాలయమునకు సం|| 1-1 రు 30,000 లు కరుమానము వచ్చుచున్నద నియు, ఈ ధనము దుర్వినియోగముకు చున్నదని యు, ఈ దేవాలయ అర్జీ దొడ్లవారిచ్చింది కాద నియు, ఇతరభక్తులు యిచ్చినారనియు, ఈ దుర్వి నియోగమును గూర్చి ఆడిటరు రిపోర్టు యందిలో మెంటు బోర్డుకమిషనరు రిమాన్సులు చూచిన తెలియగలవనియు, కావున వైదికయముల విచారించకుండా దేవాలయమును అద్దం క్రిందనుండి మినహాయించకూడదనియు, కారణముల తెల్పిరి

విప్రులు నెల్లూరు డైరీలోని కొందరు ప్రము ఖుల చేవ్రాళ్లలో ఒకరు జరువామా పంపిణీ పది. చేవ్రాళ్లు చేసినవారిలో కొందరు కేటె:- కె. వి. రాఘవాచార్యులు, బి. ఎ., బి. యల్., తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు, ఇంకను శ్రీకృష్ణయ్య బి. ఎ., బి. యల్., రిక్లెన్డరేట్ జడ్జి కోట నరసిం హంగాను, రిక్లెన్డరేట్ కలెక్టరు కె. శతాపతిరావు గారు, చివుకుల మాలెకొండయ్య అద్యకేటు గారు బి. రామస్వామయ్య అద్యకేటు గారు చతుర్వేగుల రామచంద్రయ్యగారు, రేవాలనుంద రరామిరెడ్డిగారు, దేవిరెడ్డి వెంకటరెడ్డిగారు ప్ర భృతులు.

ఈ విధముగా కథలరుగుచున్నది. బెజవాడ రామచంద్రారెడ్డిగారు కొన్ని లు అధ్యక్షులుగా ఉండి పలుకుబడికలిగి యున్నారనియు, ఈ పిటి వను విషయము ఎటుల జరుగోననియు ప్రజలు భయపడుచున్నారు.

—బుచ్చిరెడ్డిగారి.

విచిత్రతర జ్యోతిషము. 1. తిక్కమున్నా — శేకున్నా — “ప్రశ్న” యని” వ్రాసి, వైము వ్రాయుడు. 2 ప్రశ్నలకు ప్రశ్న జవాబులు రు, 1. సం|| ఫలం రు. 1, కీటిచరతర రు. 2. శ్రీ మేధా ఆప్ట్రొలాజికల్స్ కో. లెక్కగ్రహారం, కానీయ్యు పోస్టు. (గంజాం.)

లాకపుసిద్ధియుగ్యారంటియవృత్తిగిన
టి.ఎం.స్వామి ఫో.కంపెనీవారి
మద్రాసు నశ్యము




సుగంధపరిమళనశ్యములను ఉపయోగింపుడు. ఘాటునం దును, కమ్మదనమునందు, నూ రడమునందును అతిశుద్ధ ముగాను మరియు 1 వ సంబర పాగాకుతా 25 సంవత్సరముల అనుభవముగల, మాఫాకర్లలో దేయబడుచున్నందున, అన్నిటిలో సు శ్రేష్టమైనది: టీ.ఎం.స్వామి ఫో.కో. మద్రాసు నశ్యపుశాల. సంకపట. నెల్లూరు.

మూల వ్యాధి. బవారిన్ సంఘం చిరకాలమునుండియున్న వ్యాధిగాని, క్రొత్తదిగాను ఎట్టిసి తిలో యున్నను నొప్పి, జీల, మెలలు, మంటుబాధలను మొదటి పూలలోనే నివారణజేయును. ఆపశేషము లేక 8 రోజులలో సంపూర్ణగుణము. గుణమివ్వనిచే సోమ్యువాపసు ఇవ్వబడును. వెల రూ. 2.

చెవుడు. మా “బహిరో-డిపెక్” తైలము చెవి బాధలకు ఆమోఘమయినది. చెవుడు చెవిలోనిరు, చీము కారుట, పోటు దురద, పుండ్లు మొదలగు వాటిని ప్రయుగ పోగొట్టును వేలకొలది చెవిటివారు యీ బొంపముచే గుణమొందిరి. గుణమివ్వని యె డల సోమ్యుతిరిగి యివ్వబడును. వెల రూ. 2

శక్తి సుదా కార్యాలయం, కుంభాక వాడ 4-వీధి, బొంబాయి, వెం. 4.

నమ్మక మైన నగల వర్తకులు
గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు,
 చిన్నబజారు, నెల్లూరు.



బంగారు వెండినగలు విక్రయమునకు సిద్ధముగ మన్నవి. తేనివి అద్దర ప్రకారం తియారచేసే యివ్వ బడును. విలువగల కమలములలో నగలు తియారు చేసే యివ్వబడును.

పండిత డి. గోపాలా చార్యులువారి
జీవామృతము

ప్రస్తుత కాలములో అలసటచే ఆరోగ్యము చెడి, తక్కించి, పటు త్వముకప్పి, నరముల దుర్బలత్వముచే జీవితాని భారము, పిత్తిదికార ముచే బాధపడుచున్నారు. ఈ వ్యాధులు శరీరమునందు వాటుకొను టకు ముండుగ నే వాటినిపాలక్రోలవలెను. వీనికి జీవామృతముక్కనే శరణ్యము. అది అతి త్వరితముగ రక్తమును వృద్ధిచేసి, నరములను బలపరచి, నష్టములను జనకర్మములవలెయు కలుగజేసి, నూరినశ్చి ఉల్లాసము కల్పించి, సంపూర్ణారోగ్యవంతులుగ చేయును.

ప్రతిమాపులో నొరకును. పెద్ద సీసా రు 3-4-0.
 చిన్న సీసా రు 1-12-0.
 తయారు చేయువారు: ఆయుర్వేదాశ్రమము
 బొంబాయి క్యు వెం 287, మద్రాసు

సేషనల్ ఇండియన్ లైఫ్ ఇన్సూరెన్సు కంపెనీ, (లిమిటెడ్)
సిస్టా ప్రభువుగారి ప్రకంఠ.

లండను,
 5 సెప్టెంబరు 1934

ది మేనేజింగు వైస్ చాన్సలర్లు,
 సేషనల్ ఇండియన్ లైఫ్ ఇన్సూరెన్సు కంపెనీ (లిమిటెడ్.)
 12 మింకాలో, కలకత్తా.

అయ్యా,
 వ్యాపక కీలక భీమా పాలసీ నెం నెం 6249 యర్. 51 పూర్తికాలగానే, వ్యాపకము చేయబడిన మొత్తము 30 శతకాలముగా కలకత్తా సేషనల్ ఇన్సూరెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్ వారి తీర్మానంపడినవని తెలుపుటకు మిగుల సంతోషముగా నున్నది. మిగిలిన కాలములను వారికి పంపించెదటనే య 10,000 లు చెక్కు నాకు చేసింది. వాపాలసీ అయిపోవడము కాలములో కంపెనీవారు గాయదల కనబరచి వర్తమానము నేను చాలా మెచ్చుకొనుచున్నానని తెలుపుటకు నాకు సంతోషము నున్నది.

ఇట్లు,
 (స) సిస్టా ఆఫ్ రాయ్ పూర్

వివరములకు:—
 సల్ ఆఫీసు, యం. రామారావు,
 వెంకటేశ్వర్లు, ఆర్.వై.య్య,
 రెజిస్ట్రార్, ఆర్.వై.య్య, రెజిస్ట్రార్,
 1011 సుబ్రహ్మణ్యం, హైదరాబాదు. టి. వి. రాఘవయ్య,
 సెక్రటరీ.
 మద్రాసు రాజధాని (స్వతంత్ర సంస్థానములచేరి)
 334, తంబుకెట్టిపేటి, పోస్టుబాక్సు నెం 150, మద్రాసు

వెంకటగిరి సంస్థానం
పోలూరుతాలూకా ఆంధ్ర
గుండాల చేనిగుంట
గ్రామములు.

యాగ్రామం ను 1818 వునీకి పూర్వం అమా నివసించి వుంటావచ్చును. ను 1807 వునీ లగా యతు ను 1812 వునీ వచ్చు సంస్థానంవారికి వచ్చుచుండిన కొంతవై 6 సంవత్సరముల పరాస రం 47 పుట్ట భూములను అప్పటికి యేర్పడి యుండిన కొంతవచ్చు కొంతవచ్చు ను 780-0-0 ల వరకును వచ్చుచుండినది. అప్పటికాల భరల ప్రకారం పరాసరం సంవత్సరం 1-కి వై భూములకు క్రయం య 1200-0-0 ల వరకు వచ్చు చుండినది. మొత్తం భూములమున్ను, కొంత వచ్చు కొంతవచ్చు కలిపి సంవత్సరం 1-కి య 1980 లకు మించుచుండదు.

1818 వసరీలో వకటికి వకటిండుక్కాలు వరకు కొత్త చెరుగుదల.

ను 1818 వసరీలో కాశ్యోతపట్టణం రైతులు వచ్చుకొందున 10 సంవత్సరములకు టెంపరరీ పట్టణం వను చేరుతో పాగుబడి భూములను 4 తరములుగా విభజించి య 1-కి 1-వ తరం య 8 2-వ తరం య 6-8-0 3-వ తరం య 5-0-0 4-వ తరం య 4-0-0 లుగా స రా స రి న య 1-కి య 5-14-0 లుగా తగ్గుచుండు యిచ్చుచారు. యా కేట్లు నమనించి సరి 1-కి య 3496-10-0 లుగా మించుచుండు సంస్థానంవారికి వచ్చుచుండినది. అయితే కొంతవచ్చు పూర్వం పాగుబడి 8 పార్ల గాను, గనిము 1 పాలుగాను గ్రామంలోని పశుభవమునకు బాలినంత చేరుకలిగి పశువృద్ధికిలిగి పాడిపంటలతో గ్రామం సుభిక్షమయిండు వుంటావచ్చును. కొంతవచ్చు యేర్పడగానే గని ములుగాయుండు వీళ్లతోటి మాగాణి కేట్లు చెల్లించ వలసివస్తుందనే భయముతో రైతులు గనిములు తిచ్చి పాగుబడిలో కలుపుచున్నందున యా గ్రామ మునకు పశువృద్ధి పూర్తిగాలేవందున పశువులకు మేపుకే గా వాటికి పశువృద్ధిని పాడిపంటలకు లోపం కలిగించే గాక గనిములు కియ్యలులో కలుపు తున్నందుకు గనిములు పట్టేగాక పాగు భూము లునుకూడా చవరగిరి చాలాభూములం చవరీ పోయినవి.

1828 వసరీలో వకటికి మాడింథలు కొత్త పొచ్చించుట.

యా ఫసరీలో కాశ్యోతపట్టణం బందిచేసుకోవం నిన దనిన్ని భూములను పొచ్చియున్నదనిన్ని నీటివనములు పశువృద్ధిగా యేర్పడు చేసినదనిన్ని పొచ్చుచుండు వున్నందున రైతులకు యేలాటి వ్యయం కల్గదనిన్ని భూములను తగ్గిన కొత్త కొత్తం చెడనునీటి అప్పటి అధికారులు, ప్రభువులు, అంద గుమాదాకలీ కేట్లు దయ చేసినందున అమానుకు లగు రైతులు సంస్థానమువారు చెప్పిన వాగ్దాన మును తప్పక నే నేర్పించిన వచ్చుచుండునో నీటివనములు కల్గుచు ది నీ అకతో భూములు పొచ్చుగాయున్నందున యా గ్రామములను ప్రభువులకు రైతులను పీ కేకాక యా వాలా కాలి యింకా కొన్ని గ్రామములవారు వాదా అధికారులచేసి కేట్లు య 1-కి 10-2-8, 7 యా గానుల కేట్లతో వచ్చుచున్నారు. పరాసరం య 1-కి య 8-8-0 లుగా అయిన ఆ పసరీ మొదలు పాలు 1-కి య 5970-1-0 లుగా కొత్త చెరుగుదల అప్పటినుండి నీటి వనములు చెప్పిన వీరికు బందించుటకుగా వచ్చుచుండునొచ్చు లుగ్గల మూలకంగా వచ్చు రైతులు అనేకపాళ్లు చునది చేసుకున్నావని సంస్థానాధికారులు

ప్రభువులు చెప్పిన వాగ్దానములు నెరవేర్చువారు కాదు. కేట్లవలయున చుచురాగాగా కేయంట్ల కప్పక నెరవేర్చుచుండును.

ను 1838 వసరీలో వకటికి వాడుకంథలు కొత్త పొచ్చుట.

వచ్చుచు నె 2 ను సర్వీ పొచ్చివల్ల సర్వీ చేయించి గనిములతో కలిపియుండిన యాకర్లు భూములను తగ్గుచుకొచ్చి 1838 వసరీ మొదలు సం 1-కి య 7625-0-0 లుగా పొడిగించివారు. కొత్తను కలకాలని చెరువుకు నీరి నియమము చట్టువు వుండ నవసరములేదా.

సంస్థానమువారు. చట్టుమును, వరుంబడిని అను పరించి చేయబడిన కేట్లు అయినది. సంస్థానాధికారులు, వారివల్లపాపాపేక్షతో, అమానుకులకు రైతులను, కీర్తిపట్టికేడి, అధికారికి అంటు కొట్టుకుటకుగా, యెన్నియెంతవల కల్పించి నిర్ణయించిన కేట్లు అయినది, చదువకు లేవూహించ తగియున్నది.

చెరువుల-గుంటలు

యా గ్రామముగాని భూములకు పారుదల కాగల చెరువులగుంటలు అన్నికలిగిన విస్తీర్ణం పుమాను 266 యకరములుమాత్రం. యా చెరువుల కిందమాగాడి 900 యకరములకు వైగానున్న ది. చెరువులకెట్టి వరక కాల్యలులేవు. పురాతనముగా వుండినకొట్టి వరకలమునూడా, తిరుపతి చేస్తూనం వారు వారిచెరువులకు తిప్పుకొన్నారు. విచారం చే వాగుదేడి వైట్లకు నీళ్లుకాలెనూ అను, అధికారులే. కొత్తముమాత్రం, కనవనిర్వంధముతో, కించిచెనను, దయావాడి అభ్యుముఅనునదే పొత్తుగా లేక వనూలుచేసి తీరకలెను.

22 సంవత్సరములకు కొత్తవనూలుమాత్రం.

కాశ్యోతపట్టణంబందిగిన 1828 వునీ మొదలు. యిప్పటివరకును. 22 యకరంబు సంవత్సరము లైంది. రైతులకల్ల సంస్థానమువారు వనూలుపం చుకున్న అయినకొత్త మొత్తం. య 151200, వక లక్షాయాభైవక వేలారెండువందల రూపాయలు.

చెరువులకుచేసిన రిక్షేరీలు

యా సంవత్సరములకు యా గ్రామచెరువులకు గుంటలకు, చేసినరీక్షేయ యాకర్లు య 4500-0-0 లుకు మించియుండద పుట్టిగా చెప్పుచున్నాను యింతకువై రిక్షేయ చేయించిన రికార్డు మాప వచ్చును.

చెరువులకు గుంటలకు చేయవలసిన రిక్షేరీలు.

అన్ని చెరువులకు గుంటలకు చట్టిపని చేయవ లెను. వెద్దచెరువు, వెద్దతూము పూర్తిగా కేటల మైనది. రిక్షేయచే పని చేయించుండల గండిపడి పోవును. వీర చెరువు తూమునూడా చాలావచ్చు కేటలమైపోయివున్నది. రైతులు యిప్పటివరకు నొకచెరువుతోయిండి ప్రతి సంవత్సరం యేరో కొంత చట్టి చేయించుండించున చెరువుకట్టులు గనిములుగావైనా యేర్పడి చెరువులు అని కనుపచు చున్నవి. తేనియెవల చెరువులఅని కనుపించింది యేర్పడియుండును. చెరువుల అని తలయ అధికారి యిప్పటికి యా సంస్థానములో తేనియే యా చెరువుల పీ-కేటిని కట్టి చెప్పకొచ్చును. పో యున సంవత్సరం శ్రీ శ్రీ వివాహాకాలము ఇతర వున్నోప్పుడును గ్రామాధికారి చెరువులకుకీటి నిరీక్షించి చెరువులు రిక్షేయ చేయించుతేచు నియు ప్రస్తుతం పాముకాల్య నదికి పోదోట్లు కట్టింది నీటివనం కలు చేయటకు వీలుపడద నియు కలిపేటి కాల్యమువలన అడ్డుముగా పోదోట్లు కట్టింది నీటివనం కల్పించుచుండునయిం అప్పుడే వనము నెరవేర్చులాగు వచ్చుకం కల్పకే యింబియనున పం చించిరికేట్లెట్లు కనుపంది కొత్తమువలనం వనూలు పుచ్చుకున్నా కగానీ యే మాత్రం చెప్పిచూచు నెరవేర్చువారు కాదు.

రతి మాత్రలు



శ్రీ పురుషులకు ఆనందములో తనివితీర్చుటకవియే? ఇందు రస విషములు చేర్చక కస్తూరి, బుగాను, హియాలియంపర్లక వామాలికలితో గొప్ప యోగిశ్వరుడగ్రహించి ముసలితనము లోకములో తేరుండకేయుటకు వీర్యవతుల్యము లేనివారికి లేవకల్ల కలిగించుటకు సంతానప్రాప్తి లేని శ్రీలకు ప్రకరితుచెట్టుటకు ప్రయత్నించి ఈచుచోయోగి రాజము వెల్లడిచేయుట కవకాళము కలిగించితిమి. సందేహించక వాడితీరుడు, లేదా విచారించిన లాభమున్నచో? గుణములేనిచో డబ్బు వాపసు చేతుము. ఆరగంటలో వీర్యమును రాయివలెనేసి రమించుటకు ఉల్లాసము కలుగకేయుటలో వ్యవకైపనికొచ్చు. చూచెదకల కార్డువ్రాయుము.

డాక్టరు 60 మాత్రలు 5-0-0
 ఎ. సాంబమూర్తి శాంపిల్లు 30 మాత్రలు రు. 8-0-0.
 చికాకోలు.

ఒక అణాబిల్ల పంపిన శాంపిల్ ఉచితము!



ఇతర అంజనములు, బొమ్ములవలె వుండదు. ఒకతూరి వాడినవారు మగల మగల వాడుచు స్నేహితులకు సిఫారసు చేయుచు న్నారు. తలనొప్పలు, పొన్నపునొప్పలు, వాయువు పోటు వెన్నుపోటు, పంటినొప్పి, జలుబు, దగ్గుమొదలగు బాధలను పోగొట్టును. అన్నివిధములకు నొప్పలకు బాధలకు సిద్ధవధము. ప్రతిచోట్లను ఏజంట్లు కొవలెను.



చక్కనిదోస్తానో బుట్టి 1-కి య 0-8-0. 8 బుట్లు 1-4-0
 పోస్టుఖర్చులు వేరు
 వెల్లూరు ఏజంట్లు: కాల్కీక్రమిన్, సిగ్నూ, బొమ్మారు లక్ష్మయశెట్టి. బొమ్మారు.

